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PROVAS
) DE
FISICA E BIOLOGIA

Nimero de questfes: 40 Duracio: 4 horas
I-FISICA

ATENCAO . As questdesde 01 a 10 sfo denominadas questSes abertas. As respostas a cada

uma delas serd dada atraves de um numero inteire, entre 00 e 99, a ser perfu-
rado no cartio-resposta. Assim, por exemplo, se a resposta for 36, deverd ser perfurado o al-
garismo 3, na primeira coluna & esquerda, e o algarismo 6, na segunda coluna 8 direita. Se,

porventura, a resposta for 6, na perfuracéo deverd aparecer 06, sendo 0 & esquerdae 64 di-
reita,

o1. Determinar, em metros por segundo, a velocidade média de um carro que percorre a
distancia de 36 km em meia hora.

02. Um corpo que se move ao longo de uma reta tam seu deslocamento dado por
As = 10t + 5t?, onde s ¢ dado em metros e t em segundos. Determinar, em metros, o

deslocamento do corpo apds sua velocidade ter aumentado de 10 m/ em retacSo a seu
valor inicial.

03. Um projétil é iancado do solo com velocldade inicial v, = 20 m/s fazendo um dngu-

lo O=arcsen 0,8 com a horizontal. A & m do ponto de iancamento, existe uma pa-
rede com altura h. Usando a gravidade g = 10 m/s?, determinar o limite méximo da al-

tura da parede, em metros, para que o projétil consiga ultrapassé-la.

04. Um corpo de massa m = 1,0 kg percorre um
trilho sem atrito, com a forma da figura ao la-
do, sendo largado de uma alturah=11m. O \A
trecho de B a2 D é um arco de circunferéncia T
com raio r=0,5m. Tomando-se o méduloda h ~_ D -dc
aceleracdo da gravidade g = 10 m/s2 , determi-

nar o moduto da forga resultante sobre o corpo ' 7% >
no ponto C, em newtons (N). L : B,/////

05. Um corpo de massa m, = 1,0 kg, com velocidade de 3 m/s, colide de modo perfei-
tamente ineldstico contra outro corpo de massa m, = 2,0 kg, inicialmente em repou-
s0. Determinar, em metros por segundo, a velocidade final do segundo corpo.



06. Um corpo de massa m = 2,0 kg desloca-se E(N}
numa trajetéria retilinea com velocidade ﬁ
v = 6,0 m/s. Ao passar pelo ponto convenciona-
do como sendo a origem das posicdes, a resul- .
tante das forcas que passam a agir sobre ele va- 9
ria com a posi¢do de acordo com o gréfico dado
ao lado. Determinar a velocidade do corpo, em 1
metros por segundo, quando ele passa pelo pon- .
to x =6,0 m. b 1 x (m)

N -

07. Massas iguais de dgua quente e gelo a 0°C %o misturadas em um recipiente de ca-
pacidade térmica desprezivel, resultando, no equilibrio, apenas agua a 09C . Determi-
nar, em graus Celsius, a temperatura inicial da dgua quente (calor de fusio do ge-
fo: 8O cal/g).

08. Duas cargas, Q; € q, . ambas iguais a 12 x 'IO—'9 C estdo separadas por uma dis-
tancia de 5,0 m. Determinar, em volts, o potencial eletrostatico gerado por estas cargas
no ponto A da figura. A

a_,‘?

g, Sm a,

09. Determinar, em watts, a poténcia dissipada pelo resistor colocado entre os pontos
A e B no circuito abaixo.

A 18 B 19

36
—— I vy ]

sov [—J

6 2
A/ A

10. Duas ldmpadas de 10 w e 250 w estdo sepsradas por uma distancia de 1,5 m. A que
distdncia, em centimetras, da lampada de 10 w deve ser colocada uma pequena tolha
de papel para que seus dois lados fiquem igualmente iluminados ?



11. Dois observadores medem a aceleragdo de um corpo que se move ¢ encontram, em
qualquer instante, os mesmos valores para suas medidas. Isto significa que

a) um dos observadores se desloca relativamente ao outro em maovimento retilineo uni-
formemente acelerado.

b} os dois observadores estdo necessariamente parados, um em relagdo ao outro.

¢} um dos observadores se desioca relativamente ao outro em movimento retilineo
uniforme.

d} um dos observadores descreve em relagdo ao outro um movimento circular unifor-
me.

e) asituacdo descrita e impossivel de acontecer.

12, Duas esferas (1 e 2 na figura ao lado) s%o fancgadas,
horizontalmente, no mesmo instante, da borda de uma
o - - .
mesa com velocidades v, &V, , respectivamente, sando o~
—r —> . .
v, = 3 vy As esferas atingem o solo nos instants t, (es-

fera 1) e t, (esfera 2), com desiocamentos horizontais
d

, lesfera 1) e d,, (esfera 2). Pode-se afirmar que

d - _ d — _1 4 .4 =
alt, =t,;d,=d,. c)t,=3¢t,;d,=3d,- e)t,--3 tz.d1...3d2-

-1 :d = _2
;d,=3dy.  dt =ty;d = .

b)t1=t 3

2

13. O vetor que melhor representa a forca resultante sobre um péndulo que oscile,
quando este passa pelo ponto mais baixo de sua trajetdria, no sentido da esquerda pa-
ra a direita, é

NN AN\ NMARAANAS \
b) c, d, e)

a)

nil

}
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N
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14.

15.

16.

Duas barras constituidas de um mesmo material tém comprimentos diferentes a
0°C, Se as duas barras forem igualmente aquecidas, a grifico que melhor representard
os comprimentos (£) das barras em fun¢do da temperatura (T) é:

[} ¥ A 2 2
" . o d) L]
1'; 14 T > T’ T’
A figura ao lado mostra a trajetoria de trés 1
particulas {1, 2, 3} que viajam com velocidades 2

de modulos constantes e iguais. Com relagdo
as aceleracdes (31, a, e 33) das particulas, 3
pode-se afirmar que:

a) apenas a, ¢ zero. d) apenas a, e a, sdo iguais a zero.

b) apenas a_ e a, sdo iguais a zero. e) todas sdo iguais a zero.

1
c) apenas a, e a, sdo iguais a zero.

Uma particula de carga q, massa m e velocidadevpenetra numa regido onde existe
-~
um campo magnético que dad origem a uma for¢a F. Sobre a acdleraglo da particula
{ ?) e a classificac3o de seu movimento, pode-se afirmar que

4 * » - -
a) a== F/m e o movimento é uniformemente variado.

—

-— . . .

b) a=z= F/m e o movimento ndo é uniformemente variado.
— — .

c) a=m.Feomavimento ndo é uniformemente variado.
-‘ —’ - -

d) a=F/m e o movimento ndo & uniformemente variado.
e e

e} a=F/m e o movimento é uniformemente variado.



17.

18

19,

20.

Dos grificos abaixo, o que melhor representa a intens.dade de campo elétrico (E)
gerado por uma esfera condutora carregada de 1aio R, em fungdo da distancia r, medi-

da a partir do centro da esfera é
£ E E [ E
a \ o a | @ ! ;
i : T | i
R ' R . R . n '

tais que q, - G, > 0 sdo colocadas e mantidas fixas na situa-

7

Duas cargas q, & q,
¢ao mostrada na figura abaixo. Em determinado momento, as cargas sdo liberadas pa-
ra se movimentarem. A partir deste instante pode-se afirmar que
9 @¢— d ——— 8%
a) os movimentos de q, €9, ndo podem ser descritos apenas com esses dados.
b} 9, € q, aproximam-se uma da outra com velocidades decrescentes.
¢) g, e q, afastam-se uma da outra com velocidades decrescentes.
d) 4, e d, aproximam-se uma da outra com velocidades crescentes.

e) e afastam-se uma da outra com velocidades crascentes.
a, eq,

Uma lente esférica delgada é usada por uma pessoa para observar um objeto. A pes-
soa consegue ver a imagem do objeto sem necessidade de projeté-la e esta imagem tem
o dobro do tamanho do objeto. Logo,

a) alente é divergente e a imagem é invertida.
b) a lente é divergente e a imagem é direita.

c) alente é convergente e a imagem é invertida.
d) alente é convergente e & imagem ¢ direita. .
e} o objeto estd colocado sobre o foco da lente.

Uma onda é produzida por um vibrador de periodo regular num sistema formado
por duas cordas emendadas, de didmetros diferentes e mesmo material. A regifo 1 cor-
responde a corda mais fina e a regido 2, & corda mais grossa. Sendo vy, )\1, tye vo.
7\2 , fz' a velacidade, o comprimento de onda e 8 freqiiéncia da onda na regifo 1 e 2,
respectivamente, e f a freqiiéncia do vibrador, tem-se

a)f1=‘-‘f>f2,v1>v2 :l1=h2 d)f1>f2=f ;V«')Vz :R-I:Rz
b) f, “ty = fivy=vy ).n'))\z e)f.l:fz——-f P Vy =g 7\1 >)l2



t!1 — BIOLOGIA

ATENGCAO . As guestdes de numero 21 a 40 sso de maltipla escolha. Cada uma contém

21,

22.

23.

24.

5 fcinco) alternativas.
Perfurar, no cartio-resposta, apenas a alternativa considerada correta.

A febre amarela e a ulcera de Baurt s3o causadas, respectivamente, por

a} bactéria e virus, c) virus e bactéria. e) protista e bactéria.
b) protista e virus. d) virus e protista.

A transferéncia de material genético de uma bactéria para outra ocorre através dos
processos da

a} conjugacdo, transducgdo e transformacdo.
b) conjugacio, esporulacio e biparticio.

c) esporulagdo, biparti¢do e tranformac3o.
d) conjuga¢do, transducio e esporulacdo.

e} transformacdo, conjugacdo e esporulacio.

Os organismos que desempenham um importante papel na cadeia alimentar das flo-
restas e locais umidos, decompondo cadadveres de vegetais e animais, permitindo, assim,
0 aproveitamento da matéria orgénica por outros seres vivas, sdo os {as)

a) liguens. b) algas. ¢) protozodrios. d) esporozodrios. e) fungos.

Quando se deseja eliminar uma arvore de médio ou grande
porte, é prética comum a retirada de um anel completo da cas-
ca do seu tronco — anel de Malpighi — (v. figura ao la-
do).

Alguns dias apos a retirada do anel de Malpighi, a &rvore come-
¢a a definhar, vindo a morrer, Tal fendmeno ocorre, porque

a) as folhas da drvore deixam de receber dgua, apds a retirada do anel, e, consequente-
mente, cessa o processo de fotossintese.

b) o vegetal perde grande quantidade de seiva (bruta e elaborada), em conseqiiéncia do
ferimento.

c) as folhas nido mais recebem substincias organicas do solo, uma vez que a epiderme e
os vasos lenhosos foram seccionados.

d) os tecidos condutores da drvore, xilama e tloema, se localizam na periferia do caule
e, portanto, foram seccionados.

e) foram seccionados os feixes liberianos, vasos condutores da seiva elaborada.



25.

26.

27.

28.

Destacou-se de um vegetal uma folha bem hidratada
cujo peso foi determinado-minuto a minuto, obtendo-se

o grifico ao lado. A seta, no grafico, indica
a} o ponto de total fechamento dos estdmatos, sendo a
transpiracio estomatar igual a zero. o
b) o ponto de total abertura dos estomatos, sendo a 3
transpiragdo estomatar igual a zero. /
c) que a transpiraglo cuticular é menor que a transpira-
cdo estomatar.
d) que a transpiracdo total é menor que a transpiragdo
estomatar, Tempo
e) que a transpiragdo estomatar ¢ igual 3 transpiracdo
cuticular,

A caracteristica que melhor identifica as aves é a

a) presenga de unhas em garra.

b) presenca de bico corneo.

c) presenca de membranas interdigitais nos pés.
d) presenca de penas recobrindo seus corpos.
e} capacidade de voar.

A pele impermedvel, a respiracdo exciusivamente pulmonar, a fecundagfo interna, o
Ovo com casca impermedve! e 0 embridoc com anexos (amnio e alantbide) s8o caracte-
risticas de adaptagdo dos

a} répteis a vida terrestre.

b) anfibios, ao inicio da conquista do ambiente terrestre.

c) répteis, ao infcio da conquista do ambiente terrestre,

d) antibios a vida ierrestre.

e) anfibios e répteis, ao inicio da conquista do ambignte terrestre.

Sabe-se que o rebanho caprino resiste 3s grandes estiagens com relativa facilidade.
Esses ruminantes, em época de escassez de alimento, comem galhos, arbustos, folhas
totalmente secas e, muitas vezes, s80 vistos devarando papel .e restos de papelao. Tal
alimentagdo é suficiente para nutri-los, porque

a) em seus aparelhos digestivos, existem gladndulas especializadas na secrecdo de celu-
lase, a enzima que degrada a celuloss.

b} ao longo de seu aparelho digestivo, proliferam microorganismos simbiontes produ-
tores de enzimas que atuam na digestdo da celulose. Parte desses microorganismos
é também digerida posteriormente e fornece substdncias complementares 3 nutri-
¢do.

c) como o alimento a ser ingerido é mastigado diversas vezes, a celulose é totalmente
digerida em conseqtiéncia do demorado processo de maceracdo.

d) o teor proteico dos vegetais nfo é aiterado pela falta de dgua e é suficiente para a
nutricdo desses animais.

e} esses animais desenvolveram, ao {ongo da evolugdo, o comportamento de coprofa-
gia, isto é, a ingestdo das proprias fezes, e, assim, a celulose é digerida eficientemen-
te, por passar duas vazes pelo tubo digestivo.

~4



29,

30.

31.

32.

A aménia é um composto extremamente toxico, ndo devend:: cermanecer durante
muito tempo na circulacso: e, em alguns grupos de animais, é convertida em um produ-
to de baixa toxjdez.

O 6rgdo responsédvel pela conversiio e o produto gerado sdo, respectivamente,

a) rim e uréia. c) baco e bilirrubina. o) figado e uréia.
b) puimdo e uréia. d) pancreas e pancreosimina.

A amilase salivar é liberada na boca, iniciando  a digestdo do amido, e a0 chegar
no estdmago, essa enzima

a) deixa de atuar sobre o amido, sendo inativada devido ao baixo pH estomacal.

b) alcanca seu maior valor hidrolitico, uma vez que ela apresenta atividade 6tima 3 pH
4cido.

¢) continGa agindo com a mesma intensidade sobre o amido, pois sua a¢do hidrolitica
nio depende do pH.

d} torna-se inativa na digestdo e passa a estimular a liberacdo de gastrina.

e) torna-se inativa na digestdo e passa a estimular a liberacdo de pepsina.

Com relacdo aos diferentes tecidos musculares esquematizados abaixo

pode-se afirmar que

a) 1, 2 e 3 apresentam contracio voluntdria e originam-se da endoderme.

b) 1 e 3 apresentam contraciio involuntéria e originam-se da ectoderme.

c) 1, 2 e 3 apresentam contracdo involuntéria e originam-se da mesoderme.

d) 1 e 2 apresentam contracéo involuntiria e originam-se da endoderme.

e) 2 apresenta contracin involuntdria, 3, apresenta contracfo voluntéria e originam-se
da endoderme e ectaderme, respectivamente.

Se duas moléculas de proteina, quando analisadas, apresentarem os mesmos armino-
acidos em nUmeros iguais, pode-se afirmar que essas duas moléculas

a) sdo iquais. porque apresentam os mesmaos aminodcidcs.

b) sdo iguais,parque apresentam o mesmo nimero de aminodcidos.

c) s¥o iguais,porque apresentam 0s Mmesmos aminodcidos em NUMeros iguadis.

d) podem ou ndo ser iguais, dependendo da fonte de que tenham sido extraidas.
e) podem ou n#o ser iguais, dependendo de suas estruturas primérias.



33.

34.

35.

36.

O DNA ¢ duplicado durante a_ . sendo que as hélices originais se

separam e passam a orientar a formag8o de duas novas hélices, num modelo chama-

—— e b Tt e S —

No texto acima, as lacunas sdio preenchidas, respectivamente, por

a) metdfase e semiconservativa. d) fase S e dispersivo.

b) préfase e dispersivo, e) préfase e semiconservativo.
c) fase S e semiconservativo.

A organela celular que leva a efeito a regressdo da cauda de um girino, em processo
de metamorfose, é o (a)

a) t.:omplexo de Golgi. ¢} mitocdndria. e} reticulo enplasmidtico.
b) lisossomo. d) dictiossomo.

De acordo com as asser¢Ses,

Uma célula eucaridtica que realiza uma intensa sintese de proteina, apresenta o nu-
cléolo bem desenvolvido,

PORQUE

a tradu¢io do RNAm em proteinas depende dos ribossomos e estes s¥o sintetizados no
nucléolo.
pode-se afirmar que

a) as duas sio verdadeiras, e a segunda é reaimente uma justificativa da primeira.
b) as duas s3o verdadeiras, mas a sequnda ndo é um justificativa da primeira.

c) aprimeira é vardadaira e a segunda, falsa.

d) a primeira ¢ falsa, e a segunda verdadeira.

e) as duas sdo falsas.

O quadro abaixo refaciona os fendtipos existentes para a cor da pelagem em cosihos
e seus possiveis genotipos:

Fendtipos Gendétipos possiveis

Aguti——— e —cc, cc®, ccM ou cC*
Chinchila————————— . ceheeh ceheh o, cohes
Himalkig———————————m ————— chCh ou_ChC‘

Albino —_ ————— cicd

com base nessas informacdes, os pais de uma ninhada com coelhos Aguti, Chinchila e
Himalaia, fenotipicamente, sdo

a) Aguti x Himalaia ¢) Chinchila x Chinchila ¢) Aguti x Chinchila
b) Chinchila x Himalaia d) Aguti x Albino




37. Foi postuiado por Sutton e comprovado mais tarde pelos trabalhos de Morgan e

seus colaboradores que a segregacdo dos “‘fatores hereditdrios'’ sugerida por Mendel,
ao elaborar a 22 lei da heranga, ocorre durante a

a) mitose. d) divisdo I da meiose .
b) duplicacdo das fibras de cromatina. c¢) divisdo 11 da meiose.

¢} fecundacio do évulo.

38. A figura abaixo representa o ciclo do carbono na natureza:

| .
o~ 002 livre
,’I na natureza
Erosio e
Combustdo

L
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7 .
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i
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As organelas celulares envolvidas nas reagdes

a} 1s8o os cloroplastos; e nas reagdes [1, 11 @ IV sdo as mitocondrias.
b) I e II s&o os cloroplastos; e nas rea¢Bes 111 ¢ [V 580 as mitocOndrias.
ct} {s8o as mitocdndrias; e nas reagGes 11, I e IV s8o os cloroplastos.
d) 1, 11 e 11 s¥o os cloroplastos; e nas reactes |V s8o as mitocdndrias.
e) I, I, Il ¢ IV s&o 33 mitocondrias.

10



39.

130

10

Paramecium caudatum e Paramecium aurélia foram cultivados separadamente du-
rante 16 dias, em meios de cultura iguais e apresentaram as curvas de crescimento re-
presentadas na figura A. Individuos das mesmas espécies citadas acima e em nameros

iguais, foram cultivados juntos nas mesmas condi¢Oes anteriores e apresentaram as cur-
vas de crescimento representadas na figura B.

130 ¢

110

N°® de individuos
NO de individuas

248910121415911\3)' 2

Peia andlise dos resultados apresentados nos grificos A e B, pode-se concluir que,
entre as duas espécies, estd ocorrendo
a) simbiose, embora P, caudatum n3o se adapte ao meio de cultura.

b) competic8o intra-gspecifica, com a resisténcia do meio agindo igualmente sobre as
duas espeécies.

¢) comensalismo, embora P. caudatum ndo se adapte ao meio de cultura.

d) competicdo intra-especifica, com P. caudatum sofrendo de forma mais acentuada
com o aumento da resisténcia do meio.

e) competicdo inter-especifica, com P, caudatum sofrendo de forma mais acentuada
com o aumento da resistencia do meio.

1



40. Sabendo-se que o brago de um homem e 2 nadadeira de uma baleia sic 6rgaos ho-
mologos, pode-se afirmar que eles tém

a) a mesma origem embriondria.

b} a mesma funcgdo.

c) diferentes origens embriondrias.

d) diferentes origens embriondrias e mesma fungdo.

e} diferentes origens embriondrias e diferentes fungdes.
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